

抗议政府应对金融危机不当

法国250万人大罢工



这是里昂的抗议活动 新华社/路透

法国人29日在全国范围内举行罢工,要求法国政府在经济危机中为保护工人利益做出更多努力。法国媒体将这一天称为“黑色星期四”。

据活动组织者之一、法国最大的工会组织“劳工总会”统计,参加当天罢工、游行活动的以公务员、教师、医护人员以及邮局、铁路、公交和国营广电部门员工为主,也有相当数量的私营企业员工,当天法国各地有近200场示威游行活动,共有250万人参加。

停工施压

参与罢工者既有公共服务部门雇员,又有私营领域雇员。罢工活动中,法国8个主要工会组织联合向政府施压,要求政府为雇员加薪、加大工作岗位保护力度和经济危机应对力度。罢工活动中,首都巴黎一些火车站空空如也,大量火车停运,迫使一些家住周边地区、通常乘火车进城的通勤者徒步、骑车,甚至乘船赶赴工作场所。

法国一些官员说,全法国三分之一的教师、四分之一的邮电及国企电力工人、15%的航空业空管员参与了当天的罢工。一些私企经理说,他们的一些员工参与了罢工,另有许多员工当天请假以避免交通不畅影响上班。

罢工迫使戴高乐国际机场取消超过10%的航班,而规模较小的奥利机场取消了三分之一的航班。另外,两机场均出现航班起飞晚点的情况。

法新社报道,法国500万名公共服务部门雇员中,23%的人罢工抗议。罢工期间,数个公立电台循环播放音乐,法国著名景点凡尔赛宫停止接待游客。

路透社报道,罢工表达了对失业率上升的恐慌、对法国政府不愿刺激消费的不满以及对金融危机中肇事金融业者的憎恶。

上街抗议

法国大量民众于“黑色星期四”走上街头,抗议政府应对经济危机不力。

在巴黎,数以万计的示威者从巴士底狱广场列队出发,前往市中心,要求政府采取行动稳定就业、保护社会保障机制。

法国温和派工会团体“CFDT”成员弗朗索瓦·谢勒克称这场席卷法国约200个地区的示威活动为法国“20年来规模最大的工人集会”。

在里昂,示威者打出标语横幅,上面写着“我们拒绝为资本主义的危机付账”、“资本主义经济‘有病’……我们让它死掉吧”

等字样。

工会团体“工人力量”负责人让-克洛德·迈利说:“数月以来,尤其是这场危机爆发以来,我们一直在请求政府推出多项举措,特别是帮助刺激消费……(但)直到现在,我们未得到任何回应。”

等待回应

法国总统尼古拉·萨科齐尚未就这场罢工表态。美联社报道,萨科齐29日日程未安排任何事项,他本人正身处总统府爱丽舍宫。

法国预算部长埃里克·韦尔特在“RMC”电台一档节目中回应罢工活动,并为萨科齐在公共服务部门裁员的计划作了辩护。“我们有一项改革政策和(经济)复苏方案。罢工不是化解危机的方案,”韦尔特说,“是的,政府雇员过多。”

萨科齐去年底起草一份总额大约340亿美元的经济刺激方案,旨在鼓励投资、保护关键行业。法国工会团体认为,法国应效仿英国,为消费者提供帮助。

法国反对党社会党呼吁萨科齐重新考虑减税方案,称方案只会对富人有帮助。社会党也呼吁政府刺激消费。

欧盟委员会预计,法国2009年失业率将达9.8%,2010年将升至10.6%。

刘鹏(新华社供本报特稿)

达沃斯论坛起争执 土耳其总理拂袖而去

据新华社电 土耳其总理29日在瑞士达沃斯世界经济论坛年会上,与以色列总统因关于加沙问题的辩论发生争执并退场。

以色列总统希蒙·佩雷斯当天在辩论中为以色列在加沙地带的军事行动辩护,而土耳其总理雷杰普·塔伊普·埃尔多安在辩论中批评以色列封锁加沙地带并在军事行动中造成大量平民伤亡。

当佩雷斯发言时,他转向埃尔多安,高声为以色列的行为辩护。他用手指着埃尔多安说,如果伊斯坦布尔遭遇火箭弹袭击,土耳其会和以色列做出同样回应。

轮到埃尔多安发言时,他说:“我很难过有人为你鼓掌,你们杀人,我认为那完全错误。”

当辩论接近尾声时,埃尔多安说:“佩雷斯先生,你比我年长,你的声音太大了。我记得在海滩上丧生的儿童,记得你们的两位前总理说过能在坦克上进入巴勒斯坦很高兴。”

当主持人以超时为由试图打断埃尔多安时,埃尔多安发火说:“别打断我,你们不让我说话,我再也不会来达沃斯了。”

埃尔多安退场后解释,自己离场并不是因为与佩雷斯发生争执,而是因为主持人没给自己足够时间来回应佩雷斯的发言,主持人给了佩雷斯25分钟,而只给了自己12分钟。

伊拉克省级议会选举在即 三候选人被杀

据新华社巴格达1月29日电(记者高山付一鸣)伊拉克警方说,三名参加伊拉克省级议会选举的候选人29日在伊拉克不同城市被杀害。

警方人士说,逊尼派伊拉克伊斯兰党候选人奥马尔·法鲁克·阿尼当晚在巴格达城西家门口遭不明身份枪手袭击,中弹身亡。

另一名属于逊尼派政党全国团结一致党的候选人哈吉姆·萨利姆·阿赫迈德当晚在北部城市摩苏尔被枪杀。

第三位被杀害的是来自逊尼派政党“发展与改革运动”的候选人阿巴斯·费兰·阿扎维。他在早上和另外两人一起在巴格达以北的迪亚拉省遭不明身份武装分子绑架,警方在傍晚发现了他们的尸体。

伊拉克省级议会选举于31日举行。伊拉克政府已宣布将采取严格的安全措施确保选举顺利进行。

据报道,此次省级议会选举将有14000多名候选人角逐444个省级议会席位,省级议会将选出各省省长。舆论普遍认为此次选举将对伊拉克政局以及国家前途产生重要影响。

奥巴马以窗作门

据新华社电 美国新任总统贝拉克·奥巴马虽然力图避免与前总统乔治·W·布什犯相同错误,但依然步其后尘,因“走错门”遭遇尴尬。

英国《每日邮报》29日报道,奥巴马26日从室外返回白宫椭圆形办公室,却打不开这扇“门”,发现它实际是一扇窗,而真正的门距他右手仅几步之遥。

《每日邮报》评论说,当时室外白雪皑皑,天寒地冻,而奥巴马未穿外套,仅着西服,难怪他匆匆要进屋。

美国前总统布什多年来也因“门”闹过几次笑话,譬如他在2005年时曾竭力打开一扇紧锁的门。

网民“贝丝”在《每日邮报》网站留言说,椭圆形办公室的门与窗看上去并无二致。奥巴马也是人,难免看走眼。

美“卖官”州长被弹劾下台

“诬陷说”等一系列“公关闪电战”未能帮美国伊利诺伊州州长罗德·布拉戈耶维奇保住官位。伊州参议员29日全体赞成弹劾这名“卖官”州长,开创伊州弹劾州长先河。

布氏由此成为美国20多年来第一名被弹劾下台的州长。他的老对手、副州长帕特里克·奎因接任州长职位,誓言决不重蹈前任“腐败州长”覆辙。

禁任公职

经过4天审理,伊州参议院以59票赞成、0票反对的表决结果认定布拉戈耶维奇滥用职权,不仅通过针对他的弹劾案,还禁止他今后在伊州担任公职。

布氏在参议院26日开始审理弹劾案前,发动“公关闪电战”向议会施压。他对媒体叫屈说,自己因反对增税议案遭议员报复;为抗议弹劾程序不公且违宪,他拒绝出庭抗辩。

眼见一系列招数未能博得公众同情,布氏在缺席3天后,29日突然现身参议院。在47分钟的抗辩过程中,他依然坚称无辜,警告参议员们不要开“危险”且“令人寒心”的弹劾州长先例。

这些警告显然未能阻止参议员们弹劾他的决心。按美联社记者克里斯托弗·威尔斯的说法,布拉戈耶维奇“卖官”丑闻从伊州芝加哥横扫到国会山。弹劾案顺利通过,使这名满嘴跑火车的政客成为举国笑柄。

孤家寡人

布氏得知州参议院投票结果后,声称要“战斗到底”。

布氏因涉嫌“出售”奥巴马当选总统后空出的伊利诺伊州联邦参议员席位和用政府项目换取竞选资金等多项腐败行为,于去年12月9日被捕,同一天交保获释。

布氏自称“孤独斗士”。面对“辞职”呼声,他拒绝主动下台,继续行使州长职权,指定接替奥巴马担任参议员的人选,引出种种风波。

相较于“斗士”,美联社更认同以“孤独”概括布氏这段经历。报道说,过去数周以来,布氏发现自己成为孤家寡人。几乎整个伊州政界都反对他。州众议院9日以接近全票通过弹劾案。州参议院审理弹劾案时,30多名议员逐一指控布氏滥用职权,让伊州蒙羞。他们谴责布氏是伪君子,把自己包装成穷人保护者,暗中往自己腰包塞钱。

伊州普通选民也欢迎布氏下台。现年54岁的芝加哥居民吉恩·谢皮尔斯基说:“这(布氏丑闻)是我们城市乃至整个伊利诺伊州的羞耻,令大家觉得我们都腐败。一想到他(布氏)会那样做,(我们)就特别受伤。”

对手顶位

美国总统贝拉克·奥巴马29日晚些时候发表声明说:“一段令伊利诺伊州痛苦的插曲今天终了。几个月来,这个州因领导人危机蒙受损失。如今乌云散去。”

伊利诺伊州副州长奎因在布氏下台后,迅速宣誓就任州长。奎因现年60岁,虽与布氏同为民主党人,但作风迥异。

他2002年当选伊州副州长后,与州一把手布拉戈耶维奇关系不睦。

奎因以“政坛牛虻”闻名,获称“草根改革者”。他曾靠基层民众支持,成功削减州议会规模。为推动大学医疗保健发展,他曾与一名医生在伊州远足270余公里。

鉴于过去9名伊州州长中有5人因欺诈或受贿被捕或被定罪,且布氏的前任还在因欺诈等罪服刑,奎因必须发挥“草根”优势,扭转公众对“伊州州长”的不良印象。

吴铮(新华社供本报特稿)

朝鲜负责南北关系事务的朝鲜祖国和平统一委员会30日发表声明,单方面宣布废除朝鲜间停止政治、军事对抗的所有协议。

联合通讯社报道,这份声明带来南北双方发生海上冲突的可能。

朝鲜废除朝韩停止对抗协议

朝方废除协议 责任归于韩国

朝鲜中央通讯社30日援引朝鲜祖国和平统一委员会的声明,将废除协议的责任归咎于韩国政府。

声明说,韩国总统李明博上台后推行强硬朝韩政策,不断“升级与朝鲜的对抗活动”。朝韩关系已经到无法改善的地步,政治军事对立已经使朝韩关系走到“战争边缘”。“这种情况下,朝鲜显然没有必要再受这些协议约束。”

根据声明,朝鲜单方面决定废除朝韩间有关停止政治军事对抗的全部协议,有关朝鲜西海(黄海)南北海上军事分界线(“北方界线”)的协议也全部作废。

所谓“北方界线”是朝鲜战争结束后美军在朝鲜半岛西部海域单方面划定的界线。朝鲜一直不承认这一界线。1999年和2002年,朝韩海军曾在这一海域发生军事冲突,两起冲突均出现人员伤亡。

1991年12月,朝鲜总理延亨默和韩国总理郑元植签署

《北南和解互不侵略和合作交流协议书》,成为将朝韩关系引向和解与合作的里程碑式协议。韩联社报道,朝方上述举动使双方紧张关系向冷战时期发展。

韩方“深表遗憾” 保持高度警戒

韩国统一部发言人金虎年就朝方废除协议之举表示遗憾,称先前达成协议不能因朝鲜单方面行为而废止,呼吁朝方尽快恢复对话。

本月17日,朝鲜宣布对韩国进入“全面对抗”状态,促使韩方提升海、陆、空三军警戒级别。

青瓦台总统府官员告诉韩联社记者,朝方宣布废除协议后,韩国军方仍保持高度警戒,但没有发现海上军事分界线出现异常情况。

另据韩国国防部发言人元泰载称,尽管朝方已经撕毁协议,但韩国军方仍将遵循有关“北方界线”协议。如果朝方越过这一界线,韩方将“坚定应对”。

冲突可能增加 前景有待观察

今年以来,朝鲜先后两次



30日,在靠近朝韩边界的韩国北部京畿道坡州市,两名日本游客用望远镜向朝鲜方向观望 新华社/路透